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Protokoll                                                                             Gemeinde Filsum 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Filsum (RAT-F-28-2021) am Dienstag, 
06.07.2021, Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 20:10 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Ralf Collmann    
Frau Erika Focken    
Herr Behrend T. Garrelts    
Herr Renke Gastmann    
Herr Bernhard Gathen    
Frau Helga Habierski    
Herr Gert Hicken    
Herr Rainer Jürgens    
Herr Hermann Kampen    
Herr Holger Schulte    
Herr Ralf zum Buttel    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Frau Traute Wykhoff    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 20.04.2021   
 5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsaus-
schusses   

 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 7. Beratung und Beschluss über einen Sondernutzungsvertrag mit 

TenneT Offshore im Rahmen des Projektes BorWin5 DS-F-16-0257 
 8. Beratung und Beschluss über einen Antrag auf Entfernung der 

Fahrbahnverengung in Lammertsfehn, Friesenstraße  Höhe Haus-
nummern 33 und 38 DS-F-16-0258 

 9. Kenntnisnahme Bauvorhaben Rathausstraße IV-F-16-0249 
 10. Anträge und Anfragen   
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 11. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 12. Schließung der Sitzung   
 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Gathen begrüßt alle Anwesenden und eröffnet um 19.30 Uhr die Ge-
meinderatssitzung.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Bürgermeister Gathen stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 
fest.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung einstimmig festgestellt.  

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 20.04.2021   
  

Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 20.04.2021 wird bei 1 Gegenstimme ge-
nehmigt.  

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses   
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet folgendes: 
 

 Nicht verbrauchte Gelder aus dem Flurbereinigungsverfahren Lammertsfehn-
Selverde werden noch für den Ausbau des Feldstückenweges in Lammertsfehn 
auf einer Länge von 50 m ab Einmündung Hauptstraße verwendet. Ger Ge-
meinde Filsum entstehen für diese Baumaßnahme keine Kosten. 

 Der Schulleiter der Grundschule Filsum, der kurzzeitig bei der Schulbehörde in 
Aurich beschäftigt war, hat seinen Dienst als Schulleiter in Filsum wiederaufge-
nommen. 

 Das Rathaus hat wieder regulär zu den Sprechzeiten geöffnet. 

 Auch die Dorfgemeinschaftshäuser stehen wieder für Veranstaltungszwecke zur 
Verfügung. Die Mietverträge wurden an die Regelungen der Corona-Verordnung 
angepasst. 

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Seitens der anwesenden Anwohner werden keine Anfragen an Rat und Verwaltung ge-
stellt.  
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7. Beratung und Beschluss über einen Sondernutzungsvertrag mit TenneT Offsho-
re im Rahmen des Projektes BorWin5 DS-F-16-0257 

  
Im Zuge des Ausbaus der BorWin5 Leitung vom Umspannwerk Garrel bis zum Anlan-
dungspunkt Hilgenriedersiel werden auch gemeindeeigene Grundstücke im Bereich 
einiger Straßen der Gemeinde Filsum durchquert. Den Ausschussmitgliedern liegt ein 
Entwurf eines Sondernutzungsvertrages mit der TenneT Offfshore GmbH vor, der dies 
im Einzelnen regelt. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Sondernutzungsvereinbarung mit der Ten-
neT Offshore GmbH abzuschließen.  

 
8. Beratung und Beschluss über einen Antrag auf Entfernung der Fahrbahnveren-

gung in Lammertsfehn, Friesenstraße  Höhe Hausnummern 33 und 38 DS-F-16-
0258 

  
Der Verwaltung liegt ein Antrag auf Entfernung der Fahrbahnverengung in Lammerts-
fehn, Friesenstraße in Höhe der Hausnummern 33 und 38 vor. 
Ein Ortstermin unter Einbindung der Straßenverkehrsbehörde und der Polizei hat erge-
ben, dass eine potentielle Gefährdung von dieser Fahrbahnverengung ausgeht. Auf-
grund der nicht erforderlichen Breite des Radweges entlang der Friesenstraße kann hier 
kein Begegnungsverkehr stattfinden. Ein Ausweichen von Fahrradfahrern auf die Fahr-
bahn und das Umfahren der Ausbuchtung kann zu einer Verkehrsgefährdung führen. 
 
Der Gemeinderat bestätigt einstimmig die Beschlussempfehlung, die Fahrbahnveren-
gung zurückzubauen.  
 
In diesem Zusammenhang wird darauf hingewiesen, dass die entsprechende Beschilde-
rung, die auf die Verengung hinweist entfernt werden muss.  

 
9. Kenntnisnahme Bauvorhaben Rathausstraße IV-F-16-0249 
  

Das Grundstück Rathausstraße 2 (ehemaliges Bankgebäude der RVB) ist veräußert 
worden. Der neue Eigentümer plant auf der noch freien Fläche des Grundstückes den 
Neubau eines Wohnhauses mit vier Wohneinheiten. Mit der Drucksache liegen den 
Ratsmitgliedern Auszüge aus den Bauantragsunterlagen vor.  
Die Planungen werden seitens des Rates zur Kenntnis genommen.  

 
10. Anträge und Anfragen   
  

 Auf Anfrage erläutert Gemeindedirektor Boelsen die Gründe für die Fristen zum 
Mähen der Wegeseitenräume. Er weist darauf hin, dass eine gemeindeweite 
einheitliche Lösung anzustreben sei. 
 

 Die von der Jägerschaft angeschaffte und von der Gemeinde Filsum bezu-
schusste Drohne konnte dazu beitragen, dass bislang 41 Rehkitze in den zu 
mähenden Wiesen geortet und somit gerettet werden konnten. 
 

 Das Straßennamenschild „Deddeloh“ fehlt und muss ersetzt werden. 
 

 Auf Anfrage berichtet Bürgermeister Gathen, dass sich in der Grundstücks-
kaufangelegenheit mit der Erbengemeinschaft de Buhr eine Einigung abzeichnet 
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 Über eine Anfrage bezüglich der Bedachung der Schlammentwässerungsanlage 
wird sich die Verwaltung erkundigen und in der nächsten Samtgemeinderatssit-
zung berichten. 
 

 Es wurde an Bürgermeister herangetragen, ob nicht auch in weiteren Bereichen 
eine Befestigung des Straßenseitenraumes – sowie beim Houkweg erfolgt –
vorgenommen werden kann. 
 

 Im Bereich Verbindungsweg/Lindenweg fehlt das Verkehrszeichen das auf die 
Kreuzung hinweist. Es kam bereits zu kritischen Verkehrssituationen. 
 

 Auf Anfrage berichtet Gemeindedirektor Boelsen, warum es zu Verzögerungen 
im Bereich der Baustelle Friedhofskapelle Filsum kommt. 

 
 Auf Anfrage erläutert Gemeindedirektor Boelsen wie sich die Problematik bezüg-

lich der Verkehrssituation am Buxbarger Weg lösen lässt. Eine Ortsbesichtigung 
fand mit dem Sachbearbeiter des Straßenverkehrsamtes, Herrn van Deest vor 
Ort statt. Abschließend ist der Sachverhalt noch nicht geprüft worden. 

 
 Eine Reduzierung der höchstzulässigen Geschwindigkeit auf 30 km/h im Bereich 

Kreuzung Osterende/Westerende wurde seitens der Straßenverkehrsbehörde 
abgelehnt. Das Schreiben des Landkreises Leer liegt den Ratsmitgliedern mit 
der Informationsdrucksache IV-F-16-0247 vor. 

 
11. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Die Antragsteller für den Rückbau der Fahrbahnverengung bedanken sich bei den 
Ratsmitgliedern für die Entscheidung. Sie stellen die von Ihnen beobachteten kritischen 
Verkehrssituationen, auch für den PKW-Verkehr dar.  

 
12. Schließung der Sitzung   
  

Bürgermeister Gathen bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 20.10 
Uhr.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 
 

[Gathen]    [Boelsen]    [Wykhoff] 
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